

## 美“荔”相伴 “粽”享六一 茂湛、包茂高速端午、六一节期间开展系列活动

本报记者 王霞 通讯员 魏勇 简婉琳

今年端午节与“六一”儿童节接踵而至,在“粽香”与“童趣”相遇时,广东交通集团所属茂湛、包茂高速精心为职工及其子女准备一系列节日活动,在乐享企业大家庭幸福亲子时光中,为缤纷童年再添新亮色。

### “粽”享“六一”,欢乐加倍

“粽叶先叠好,像这样装入糯米和馅料……”端午节当天,茂湛高速茂名站、林头站和包茂高速曹江站、信宜站以“粽子DIY”形式让职工与子女同贺佳节。餐桌上摆满猪肉、蛋黄、腊肠、糯米等营养食材。家长们手把手传授包粽子技巧,一双双稚嫩的小手将粽叶折叠、馅料放置、缠绕捆扎等步骤逐一完成。亲子协作满载欢声笑语。

“端午节是农历几月几日?主要是纪念哪位文学家?”活动同时,茂名站站长王凯华还为职工子女上了一堂生动有趣的端午文化课,助其更好地了解中华优秀传统文化习俗。

### 摘荔品荔,共享甜蜜

端午节恰逢茂名荔枝成熟季,林头站荔枝树硕果累累,采摘荔枝是职工和子女期待已久的亲子活动。

“妈妈,这些荔枝红彤彤的真好看,一定很甜!”女职工小赖带着自己的“小可爱”来到绿油油的树下,望着颗颗垂挂的荔枝,用大手带小手,熟练采摘并装在篮子里。

其余职工和子女也纷纷投入“采荔”活动。“宝贝,妈妈抱着你,头顶就是荔枝哟!”在职工帮助

下,孩子们采摘到荔枝,与家长一起品尝。新鲜的荔枝,果肉浑似凝脂、口感清甜爽脆,深受欢迎。

“孩子,荔枝这么甜,离不开种植和打理的人在辛勤劳作哦!”站区洋溢着幸福的味道,劳动悟真谛,实践出真知,在轻松愉悦的亲子体验中得到最贴切的传授。

### 美好童真,与“荔”有约

儿童节当天,包茂高速党支部志愿者在柏桥服务区举办趣味问答,融合了儿童节和荔枝主题服务区元素,吸引众多孩子前来体验。

“小朋友,你抽到第3题,请说出3个荔枝品种。”志愿者耐心引导孩子参与问答,让荔枝文化宣讲更接地气。每当孩子们答对时,志愿者就送上精心准备的荔枝文创类小礼品。

“没想到逛服务区也能参加趣味问答,孩子拿到‘荔枝宝宝’钥匙扣,可高兴了!”来自阳西的袁女士表示,在柏桥服务区学习到荔枝知识和岭南文化,对孩子而言确实很难忘。

### 童趣飞扬,活力满满

DIY涂鸭和趣味拼图也是喜闻乐见的。茂名站职工与子女拿起画笔描绘童话故事,一笔一划皆是童真与创意,既锻炼孩子动手能力,也培养其耐心与专注。在家长陪伴下,孩子们还将一块块拼图拼凑成漂亮的图画,在智与乐的“碰撞”中分享乐趣。

林头站准备了真人版飞行棋、萝卜蹲等益智游戏。职工家长与子女默契配合,携手解难题,



包茂高速党支部端午、六一节期间在柏桥服务区举办多场“美‘荔’相约”志愿服务,孩子们参与趣味问答并获得“荔枝宝宝”纪念品



茂湛高速林头站职工与子女一起体验摘荔枝劳动乐趣。



包茂高速信宜站职工家长与子女一起包粽子。

时而紧张专注、时而开怀大笑。每完成一项挑战,孩子们就得到一份纪念品,喜悦之情溢于言表。

童年是人生的快乐时光,亲密家庭关系乃快乐生活、工作的重要保障。茂湛、包茂高速将继续

开展好各类亲子活动,关心职工下一代成长,为构建和谐美好的交通国企大家庭添砖加瓦。

## 广东茂名农林科技职业学院赴信宜白石镇开展校镇合作

# 科技特派员团队助力红鸚桃产业高质量发展

■通讯员 蔡紫玲

本报讯 近日,广东茂名农林科技职业学院党委委员、副院长林思诚率科技特派员团队赴信宜白石镇开展校镇合作交流,通过校地共建、技术攻关与田间教学等多元形式,推动当地红鸚桃产业提质增效。

在校镇合作交流会上,白石镇党委书记龙洪光回顾了双方三年来的科技助农成果,特别指出在优质三华李、再生稻等技术支

持方面取得的显著成效。本年度将以利试村20株桃树试验示范为切入点,重点攻关桃树流胶病、桃小食心虫等病虫害技术难题,着力构建涵盖土壤改良、绿色防控、品质监测的标准化种植体系。林思诚表示,学院将继续支持科技特派员工作,争取与镇有更多科技项目合作,推进白石镇“桃李之乡”的发展。

活动现场举行了“广东省‘百千万工程’科技特派员派驻任务牌匾”赠牌仪式,同步在晟世生态农业发展有限公司挂牌。

这家企业作为红鸚桃种植示范基地,红鸚桃种植面积有1025亩,今年保底收成达40万斤。

在利试村示范基地,科技特派员团队现场选取20株典型病株开展新型生物制剂对比试验。同时,建立一支广东青年大学生“百千万工程”突击队,让学生参与红鸚桃的病虫草害防治试验,不但实现把课堂搬到田间,让学生在实践中学习,还为红鸚桃产业贡献力量。

林思诚在晟世生态农业发展有限公司调研红鸚桃。



## 省农科院茶叶研究所专家赴高州新垌调研 助力茶产业提质升级

■通讯员 叶林霞 曾丽蓉

本报讯 为深入贯彻落实乡村振兴战略,强化科技支撑引领作用,推动高州新垌镇茶产业向更高质量、更高效益发展,5月28日上午,广东省农业科学院茶叶研究所党总支书记段冬洋带领专家团队赴新垌镇开展专题调研。通过实地考察、精准技术指导与深入座谈交流相结合的方式,专家团队为新垌茶产业发展“把脉开方”,提供精准施策方案。

### 走进茶园走访 破解种植难题

调研组到新垌镇明星村生态茶园,实地察看茶园种植品种、规模布局及田间管理现状。随后,专家们深入茶农家中,与种植户面对面交流,悉心倾听他们在生产实践中遇到的实际困难。针对一位茶农提出的希望尝试“茶+鸡”生态复合种养模式但缺乏技术经验的困惑,专家结合当地实际,详细解析了种养结合的关键技术

要点、生态效益平衡及风险管控措施,为茶农提供了科学、可操作的实施方案。

在出水窿茶厂茶叶加工车间,调研组围绕加工过程中的卫生标准执行、质量控制体系建设以及关键工艺参数优化等方面提出了切实可行的改进建议,并着重强调加强生产人员专业技能培训、规范操作流程对于提升产品质量和一致性的必要性。

### 深化科技合作 共谋产业发展

在座谈会上,调研组成员、种植大户等人聚焦新垌茶产业在种植栽培、加工工艺、包装设计等环节的痛点难点与发展前景展开了讨论。调研组在充分交流后表示将持续为新垌茶产业提供强有力的技术支撑,助力产业实现提质增效,让承载着致富希望的“绿叶子”蜕变为富民强镇的“金叶子”。

据了解,新垌茶在2014年7月被国家质检总局定为国家地理标志保护产品,2015年被评为广

东省名特优农产品。新垌茶种植历史悠久,现有茶树2000多亩,主要分布在明星、安山、大路坡、钢铁村委会,除了明星村委会规模种植以外,其它茶树多为野生或少量农户种植,年产量为1000多吨。

下一步,新垌镇将深化与广东省农业科学院茶叶研究所的产学研合作,加强技术对接,同时深入挖掘茶文化内涵,推动科技创新与传统文化有机融合,助力新垌茶产业提质升级,让新垌茶成为乡村振兴的一张亮丽名片。

## 深耕六载谱华章 普惠金融启新篇

高州农商银行改制六周年发展纪实

茂名日报社全媒体记者 柯诗华 通讯员 梁润

六载砥砺前行,自2019年改制以来,高州农商银行在省联社、监管部门及各级党委政府的领导下,坚守“改制不改心、更名不改姓”的承诺,以服务地方经济为使命,实现跨越式发展。截至2025年4月末,全行存款余额280.66亿元,贷款余额143.70亿元,分别较改制前增长57.93亿元和49.29亿元。

### 党建引领强根基 构建三级服务网

高州农商银行坚持党建引领,推动党建与业务深度融合。通过“党委+支部+特派员”三

级服务矩阵,选派661名“金融村官”实现行政村服务全覆盖,并与高州市28个镇街党委、488个行政村党支部建立党建共建网络,巩固农村金融主力军地位。

高州农商银行作为农村金融“主力军”、乡村振兴“排头兵”和普惠金融“领跑者”,六年来始终围绕服务乡村振兴战略强化普惠金融理念,持续推进小微企业融资协调机制,为本地社区、产业、商企注入源源不断动力。一是深耕社区服务。高州农商银行推出“市民贷”“粤好贷”等产品,覆盖教育、医疗等多元场景,全辖累计有效建档133.80万

户,预授信35.61万户,签约授信4.27万户,预授信和授信金额252.13亿元。二是致力产业扶持。高州农商银行围绕“一村一品”战略,创新“蛋鸡贷”“罗非贷”“茶花贷”等特色产品,依托“鲜特汇”平台助力农产品销售,推动“金融+电商+助农”融合发展。三是精准商企赋能。高州农商银行落实降费让利政策,截至2025年4月末,各项贷款加权平均利率为3.85%,比改制前下降268个BP,普惠贷款余额91.83亿元,较2022年7月启动试点前增长12.18亿元。

### 普惠金融提质效 多维赋能促发展

高州农商银行积极践行“服务为民,金护农廉”的社会责任使命,设立58个网点实现城乡全覆盖,持续推进“我为群众办实事”实践活动,组织无偿献血多次获评“无偿献血先进单位”荣誉称号,年均开展200场金融知识宣传,派发宣传资料约13万余份,网点日常媒介轮播约11.2万次,覆盖15.2万人次。

高州农商银行秉持人文关怀,凝聚团队发展合力,致力以文化“软实力”构建高质量发展

“硬支撑”。通过“青年交流会”“行长接待日”等平台倾听员工诉求,举办文体活动27场次,营造和谐的企业文化,推行“揭榜挂帅”机制,累计培训10.8万人次,持续提升队伍素质。

六年来,高州农商银行先后荣获“广东省巾帼文明岗”“茂名市金融消费者权益保护先进单位”“高州市先进集体”“爱国拥军企业”等荣誉,累计贡献税收7.41亿元。未来,高州农商银行将紧扣“五篇大文章”,深化“政银村企”协作,助力“百千万工程”,为高州经济高质量发展再添新动力。

## 茂名市住房建设 事务中心多措并举 筑牢保障性租赁住房 住房安全屏障

■记者 黄月华 通讯员 茂健

本报讯 近年来,我市住房建设事务中心深入贯彻落实安全生产决策部署,以“零事故”为目标,通过压实责任、隐患排查、应急强化“多管齐下”,确保所辖保障性租赁住房安全管理持续稳定,1—5月未发生安全事故。

责任体系再夯实。成立党政同责专项领导小组,与3个片区管理站签订安全责任书,修订《保障房安全管理制度》等3项规范,细化隐患排查、维修响应等9项流程,构建全员覆盖的安全生产责任网。

隐患治理见实效。开展“隐患排查年”专项行动,今年以来,累计检查房屋1200余套,发现并整改飞线充电、消防通道堵塞等隐患112处。创新“白+黑”巡查机制,日间房管员入室排查消防隐患,夜间组织120余人次开展违规充电专项整治,发放整改通知书12份,联合消防、电力部门整治违规用电问题6起。

应急能力双提升。完善安全生产事故应急预案,开展消防疏散演练2场,覆盖管理人员及住户代表300余人。完成雨季前排水系统疏通工程,配备灭火器、防汛沙袋等应急物资20余件,实现危旧房动态监测全覆盖,应急响应时间缩短至24小时内。

安全防线全民筑。通过张贴安全告示、微信群推送等形式普及安全知识,开展“安全进社区”活动3场,发放宣传手册500份。组织物业管理专题培训3次,重点强化《安全生产法》及维修标准实操能力。

目前,我市住房建设事务中心正加快推进危旧房维修资金申报工作,计划引入物联网监测设备提升智慧化管理水平,巩固“零事故”安全成果,为住户筑牢安居防线。

## 同心共富谱新篇 荔谷飘香促振兴 高州市统一战线“同心共富”品牌点创建首个项目落地生根

本报讯 近日,高州市统一战线“同心共富”品牌点荔谷项目在根子镇RCEP广东高州荔枝龙眼国际采购中心正式启动。荔谷项目整合新阶联、邮政系统及企业资源,以荔枝产业为纽带,探索出一条统战力量赋能乡村振兴的新路径。

据悉,该项目为《高州市统一战线“同心共富”品牌点建设实施方案》发布后,首个落地的品牌创建点。这一项目的成功落地,标志着高州市在探索统一战线服务乡村振兴、推动共同富裕方面迈出了坚实的一步。

### “五有”筑基,构建协同发展新机制

荔谷项目严格对标“有人员、有场所、有经费、有制度、有品牌”标准,依托采购中心现有场地创新设置同心议事厅、助农服务站等功能区。项目经费通过“政府引导+企业筹措”模式保障,已投入近200万元用于冷链升级、品牌推广等,形成“整棵定制+按量定制”双轨运营机制。

### 产业赋能,激活乡村振兴新动能

作为“中国荔乡”核心产区,荔谷项目深度融合RCEP国际采购平台优势,推动荔枝产业标准化、品牌化发展。中国邮政高州分公司建成柏桥村冷链物流基地,日均发运荔枝超1.3万件,实现144个城市48小时直达,并通过“荔枝邮局”开发涉农信贷产品,破解产业资金瓶颈。同步构建“线上直播+线下展销”矩阵,联动邮政物流实现48小时全国到达,2025年高州荔枝预计产量23万吨,品牌价值超122亿元。

### 统战聚力,绘就共同富裕新图景

揭牌仪式上,高州市委统战部常务副部长邓世军指出,荔谷项目是“统战聚力、产业富民”的示范窗口,要求各品牌点聚焦“先富帮后富”机制,深化乡贤“反哺家乡”六大行动。

目前,高州已形成根子贡园古荔保护、分界荔枝深加工等特色品牌,预计年底前28个镇街品牌点全覆盖后,可带动超10万户农户增收。

以荔为媒,同心同行。高州正以品牌点建设为契机,将统战优势转化为发展效能,书写“小荔枝”撬动“大振兴”的时代篇章。(张铸国)